

14/1/16

(*) $F(x, y, z_x, z_y, z) = 0$ Γενική μορφή της εξίσωσης

$$F: \Omega \times \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$$

Λύση της (*) είναι μια συνάρτηση $z: \Omega \rightarrow \mathbb{R}$ με $z \in C^1(\Omega)$

Άσκηση 2

σελίδα 406

$$\Omega = \mathbb{R}^2 - \{(x, 0), x \geq 0\}$$

$$z(x, y) = \begin{cases} x^2, & x > 0, y > 0 \\ 0, & \Omega - \{(x, y) = x > 0, y > 0\} \end{cases}$$

είναι μια λύση της μερικής διαφορικής εξίσωσης $z_y = 0, (x, y) \in \Omega$

Παρατήρηση: Υπάρχει μερική συνεχής παραγώγος στο Ω , συνεχής ως προς y , στο 0 με οριζόντιο

Άσκηση 7
σελίδα 417

$$z(x,y) = \begin{cases} \frac{xy}{x^2+y^2}, & (x,y) \neq (0,0) \\ 0, & (x,y) = (0,0) \end{cases}$$

$\leadsto z$ ασυνεχής στο $(0,0)$

αλλά είναι τέτοια ώστε $xz_x(x,y) + yz_y(x,y) = 0, (x,y) \in \mathbb{R}^2$
 \exists μερ. παρ. σε όλο το \mathbb{R}^2 αλλά η συνάρτηση δεν είναι συνεχής.

Γραμμική $A(x,y)z_x + B(x,y)z_y + C(x,y)z = \phi(x,y)$

A, B, C, ϕ συνεχείς στο Ω και κατ'ελάχιστον μια από τις A, B δεν μηδενίζεται πουθενά στο Ω .

$a(x,y)z_x + c(x,y)z = \phi(x,y)$ η ελλειπής μορφή

η άγνωστη συνάρτηση βρισκείται μόνο στη μερική παράγωγο ως προς x .

$$z_x + \frac{c(x,y)}{a(x,y)} z = \frac{\phi(x,y)}{a(x,y)} \quad \text{α σίγουρα μη-μηδενική}$$

Έστω $x_0 \in \Omega$

$$z(x,y) = e^{-\int_{x_0}^x \frac{c(t,y)}{a(t,y)} ds} \left[z(x_0,y) + \int_{x_0}^x \frac{\phi(s,y)}{a(s,y)} e^{\int_{x_0}^s \frac{c(t,y)}{a(t,y)} dt} ds \right]$$

$f(y)$ μια σταθερά ως προς x αν πάνω
 αόριστη ολοκλήρωση και πρέπει να είναι
 και αναρ/μη αφού $z \in C^1(\Omega)$

Άσκηση 1
σελίδα 415

$$z_x + 2xy z_y = xy^2 \quad (x,y) \in \mathbb{R}^2$$

$$z(x,y) = e^{-\int_0^x 2sy ds} \left[f(y) + \int_0^x sy^2 e^{\int_0^s 2ty dt} ds \right]$$

$z(0,y)$

$f \in C(\mathbb{R})$

$$z(x,y) = e^{-yx^2} \left[f(y) + \int_0^x sy^2 e^{sy} ds \right] = \frac{y}{2} - e^{-xy} [1 - f(y)]$$

$a z_x + b z_y + c z = \phi$ αλλιπης μορφης $a(x,y) \neq 0, (x,y) \in \Omega$

$\xi = x$
 $\eta = u(x,y)$

$$z_x = \frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial z}{\partial \xi} \frac{\partial \xi}{\partial x} + \frac{\partial z}{\partial \eta} \frac{\partial \eta}{\partial x} = z_\xi \cdot 1 + z_\eta w_x$$

$$z_y = \frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\partial z}{\partial \xi} \frac{\partial \xi}{\partial y} + \frac{\partial z}{\partial \eta} \frac{\partial \eta}{\partial y} = z_\xi \cdot 0 + z_\eta w_y$$

Ναυ επιλεξουμε:

$$a [z_\xi - z_\eta w_x] + b z_\eta w_y + c z = \phi$$

$$a z_\xi - (a w_x - b w_y) z_\eta + c z = \phi$$

Επιλεξτε να ειναι μηδεν η ανω υαριστηριστη $w(x,y)$

$$a w_x - b w_y = 0$$

$$a w_x - b w_y = 0$$

$$a w_x - b w_y = 0 \Rightarrow \frac{w_x}{w_y} = -\frac{b}{a}$$

$$a dx = -w_y dy$$

$$\frac{dx}{dy} = -\frac{w_y}{w_x} = \frac{a}{b}$$

$$\frac{dx}{dy} = \frac{b}{a} \Rightarrow w(x,y) = d$$

η

Μεταξισου να ελεχθει αν $\frac{\partial(w,v)}{\partial(x,y)} \neq 0$

ου b μη-μηδενιαυ

$$\xi = u(x,y)$$

$$\eta = x$$

$$w = \frac{dx}{dy} = \frac{a}{b}$$

Ναυ μεταξισου διασ αναχθηαι στην απροσβαση περισταση
ναυ αν ειναι οτις απου

Παράδειγμα 4
σελίδα 413

$$xy z_x - y^2 z_y - xz = 0, x \in \mathbb{R}, y > 0$$

$$\frac{dx}{dy} = \frac{xy}{-y^2} = -\frac{x}{y}$$

$$\frac{1}{x} dx = -\frac{1}{y} dy \Rightarrow \ln|x| = -\ln|y| \Rightarrow \ln|xy| = C$$

$$|xy| = d \Rightarrow |x|y = d$$

$$\text{για } xy = d.$$

$$\begin{aligned} \xi = xy \\ \eta = y \end{aligned} \quad z_x = z_\xi \frac{\partial \xi}{\partial x} + z_\eta \frac{\partial \eta}{\partial x} = z_\xi \cdot y + 0.$$

$$z_y = z_\xi \frac{\partial \xi}{\partial y} + z_\eta \frac{\partial \eta}{\partial y} = z_\xi \cdot x + z_\eta \cdot 1$$

Επιμένοντας $xy \cdot y z_\xi - y^2 x z_\xi - y^2 z_\eta - xz = 0$
 $-y^2 z_\eta - xz = 0$

$$-\eta^2 z_\eta - \frac{\xi}{\eta} z = 0 \Rightarrow \eta^3 z_\eta + \xi z = 0.$$

$$z(\xi, \eta) = f(\xi) e^{-\int \frac{\xi}{\eta^3} d\eta}$$

$$z(\xi, \eta) = f(\xi) e^{\frac{\xi}{2\eta^2} - \frac{\xi}{2}}$$

$$z(x, y) = f(xy) e^{\frac{xy}{2y^2} - \frac{xy}{2}}$$

Παράδειγμα 6
σελίδα 415

Ίδως με το παρ. 4 μόνο ένα χρόνο να βρείς μια λύση η οποία $z(x, 1) = x^2$.

$$z(x, 1) = x^2 \Rightarrow x^2 = f(x \cdot 1) e^{\frac{x}{2} - \frac{x}{2}} \Rightarrow f(x) = x^2$$

$$\text{και επομένως } z(x, y) = (xy)^2 e^{\frac{xy}{2y^2} - \frac{xy}{2}}$$

Άσκηση 4i
σελίδα 416

$$z_x - z_y = 1, \quad z(x,0) = \sin x$$

$$\frac{dy}{dx} = -\frac{1}{1} \rightsquigarrow dx + dy = 0$$

$$x + y = d$$

$$\xi = x$$

$$\eta = x + y$$

$$z_x = z_\xi + z_\eta$$

$$z_y = z_\xi \cdot 0 + z_\eta$$

$\rightsquigarrow z_\xi + z_\eta - z_\eta = 1 \rightarrow z_\xi = 1$ η z σταθερή ως προς ξ.

άρα $z(\xi, \eta) = \xi + f(\eta)$.

$$z(x,0) = \sin x \quad \left| \quad \sin x = z(x,0) = x + f(x) \Rightarrow f(x) = \sin x - x$$

$$z(x,y) = x + f(x+y) \quad \left| \quad \text{Άρα } z(x,y) = x + \sin(x+y) - (x+y)$$

$$z(x,y) = \sin(x+y) - y$$

$$\text{Εύκολη έλεγχος: } \left. \begin{aligned} z_x &= \cos(x+y) \\ z_y &= \cos(x+y) - 1 \end{aligned} \right\} z_x - z_y = 1 \quad \checkmark$$

Άσκηση 6
σελίδα 417

$$\xi = \log x \quad \Omega = \{(x,y) : x > 0, y > 0\}$$

$$\eta = \log y$$

$$(ii) \quad 2x z_x + 3y z_y = \log x$$

$$z_x = z_\xi \frac{d\xi}{dx} + z_\eta \frac{d\eta}{dx} = \frac{1}{x} z_\xi + 0 \rightsquigarrow x z_x = z_\xi$$

$$z_y = \dots \Rightarrow y z_y = z_\eta$$

$$1 \quad \text{Άρα } 2z_\xi + 3z_\eta = \xi$$

$$2 \quad \frac{d\xi}{d\eta} = \frac{2}{3} \rightsquigarrow 3d\xi - 2d\eta = 0$$

$$3\xi - 2\eta = d$$

$$a = \xi$$

$$b = 3\xi - 2\eta$$

$$z(x,y) = f(3\log x - 2\log y) + (\log x)^2$$

Αν $z(x,1) = \sin x$, θα ήπρεπε να προσδιορίσουμε την f

$$\sin x = f(3\log x) + (\log x)^2$$

$$\sin x - \frac{(\log x)^2}{4} = f(\underbrace{3\log x}_u)$$

$$u = 3\log x \quad \text{άρα} \quad f(u) = \sin(e^{u/3}) - \frac{[\log(e^{u/3})]^2}{4}$$

$$\downarrow$$

$$e^{u/3}$$

$$z(x,y) = \sin e^{\frac{3\log x - 2\log y}{3}} - \frac{(3\log x - 2\log y)^2}{36} + \frac{(\log x)^2}{4}$$